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نام آزمون: نمونه سوال تشریحی نهایی فصل 3

فیزیک

آموزشگاه پرسا

شکل زیر، جهت هاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده) را در وضعیت هاي مختلف نشان می دهد:   1
وضعیت چشمه ناظر  
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یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند. شدت هاي  2

) به ترتیب  و  هستند. نسبت  را تعیین کنید. مربوط به این دو تراز (برحسب 

= 120dBβ1= 100dBβ2

W/m2
I1I2

I1
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به سؤالات زیر پاسخ دهید:  3

از بین کمیت هاي زیر، دو عامل مؤثر بر دورة تناوب آونگ ساده را مشخص کنید. 
(شتاب گرانشی - جرم وزنۀ آونگ - دامنه - طول آونگ)

نوسان واداشته را تعریف کنید.
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x ( cm (
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نمودار مکان - زمان یک حرکت هماهنگ ساده به شکل مقابل است.  4

دورة این حرکت چقدر است؟

معادلۀ حرکت آن را بنویسید.

( الف)

( (3

( (2

( (1

ناظر )چشمه شنونده)

شکل زیر جهت هاي حرکت یک چشمۀ صوتی و یک ناظر (شنونده) را در وضعیت هاي مختلف نشان می دهد.   5

(3)(2)(1)بسامدي را که ناظر در حالت هاي  ،  و  می شنود در مقایسه با حالت ((الف)) کمتر است یا بیشتر؟

معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  به صورت  است. در چه لحظه اي پس از زمان صفر، براي دومین بار انرژي  6
جنبشی آن بیشینه می شود؟

SIx = 0٫05 cos 5πt

طول موج نور قرمز لیزر در هوا حدود  و در محیط شیشه حدود  است. تندي این نور در شیشه را محاسبه کنید (تندي نور در هوا  7

 فرض شود).

630nm420nm

3 × m/s108

یک دستگاه صوتی صدایی با تراز شدت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند. شدت هاي مربوط  8

) به ترتیب  و  هستند.  چند برابر  است؟ به این دو تراز (برحسب 

= 80dBβ1= 90dBβ2

W/m2I1I2I2I1
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طول موج نور قرمز لیزر هلیوم - نئون در هوا حدود  و در زجاجیۀ چشم  است. ضریب شکست زجاجیه براي این نور چقدر  9
است؟ (ضریب شکست هوا، یک فرض شود)

633nm474nm

، تحت نیروي کشش برابر قرار دارند. تندي انتشار موج در تار  چند برابر دو تار  و  با طول هاي یکسان به ترتیب با جرم هاي  و   10

تندي انتشار موج در تار  است؟

AB0٫8g3٫2gA

B

معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  به صورت  است.   11

 ( الف) بیشینۀ تندي این نوسانگر چقدر است؟ (
ب) در چه زمانی پس از لحظۀ صفر براي نخستین بار انرژي پتانسیل نوسانگر بیشینه است؟

SIx = 0٫020 cos 10πt

π ≃ 3

یک پرتو نور تحت زاویۀ  از هوا وارد محیط شفافی می شود. اگر زاویۀ شکست در محیط شفاف برابر  باشد، ضریب شکست محیط شفاف  12

( چقدر است؟ ضریب شکست هوا را برابر  فرض کنید. ( و 

45∘37∘

1sin = 0٫637∘sin = 0٫745∘

در جمله هاي زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید:  13

تندي موج هاي سطح آب، در آبِ کم عمق (بیشتر - کمتر) از آب عمیق است.

حساسیت دستگاه شنوایی انسان، براي بسامد هاي مختلف، (یکسان - متفاوت) است.

نوسان هایی با منشأ یک نیروي خارجی، نوسان هاي (طبیعی - واداشته) نام دارند.

موج هاي مکانیکی براي انتشار به محیط مادي نیاز (دارند - ندارند).

به سؤالات زیر پاسخ دهید:  14

الف) شکل مقابل نشان دهندة انتشار کدام موج در طول فنر است؟ چرا؟

  

12ب) یک موج مکانیکی از محیط  وارد محیط  می شود و تندي انتشار آن افزایش می یابد. طول موج و بسامد موج چگونه تغییر می کند؟

در هر یک از موارد زیر، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید و در پاسخ برگ بنویسید.  15

با افزایش دماي هوا، ضریب شکست هوا (کاهش - افزایش) می یابد.

طول موج نور مرئی (بلندتر - کوتاه تر) از میکروموج هاست.

شدتی است که گوش انسان از صوت درك می کند. (بلندي - ارتفاع)

به سؤالات زیر پاسخ دهید.  16
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در یک لحظۀ خاص، میدان الکتریکی مربوط به یک موج الکترومغناطیسی در نقطه اي از فضا در جهت  و جهت انتقال انرژي در جهت 
است. جهت میدان مغناطیسی در این لحظه در کدام سو است؟

+y+X
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، طول موج صوت در شکل روبرو ماشین آتش نشانی (چشمۀ صوتی) نسبت به دو ناظر  و  ساکن است. با حرکت ماشین به طرف ناظر 

، چه تغییري نسبت به قبل خواهد داشت؟ دریافتی دو ناظر ساکن  و 

ABA

AB

12
M

y cm( (

x cm( (

جهت انتشار موج شکل روبه رو، یک موج سینوسی را در لحظه اي از زمان در یک ریسمان کشیده شده، نشان می دهد.  17

1٫2m/sاگر تندي  باشد، بسامد موج چند هرتز است؟

Mنقطۀ  ریسمان، در این لحظه بالا می رود یا پایین؟

اگر طول موج یک موج صوتی در هوا برابر  باشد؛ (تندي صوت در هوا تقریبا  فرض شود)  180٫5335
m

s

بسامد این صوت چند هرتز است؟

2٫2mطول موج این موج صوتی در آب  است. تندي انتشار صوت در آب چند متر بر ثانیه است؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید:  19

3cm50Hzالف) دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و بسامد آن  است. معادلۀ حرکت این نوسانگر را بنویسید.

=ب) نسبت شدت صوت دو دستگاه صوتی  است. اختلاف ترازهاي شدت صوت این دو دستگاه چند دسی بل است؟
I2

I1
10
−−

√

درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را با واژه هاي «درست» یا «نادرست» در پاسخ نامه مشخص کنید.  20

اندازة شتاب نوسانگر هماهنگ ساده در نقاط بازگشتی صفر است.

بسامد سامانۀ جرم - فنر با یک فنر معّین ولی وزنه هاي متفاوت با جذر جرم وزنه به طور مستقیم متناسب است.

با افزایش دما در یک منطقه، ساعت آونگ دار (با آونگ ساده) عقب می افتد.

اگر بسامد نوسان هاي واداشته بیشتر از بسامد طبیعی آونگ ساده باشد، براي آونگ تشدید رخ نمی دهد.

cتندي انتشار امواج الکترومغناطیسی در خلاء از رابطۀ   بدست می آید. = μ0ε0
− −−−√

بسامد موج فرابنفش بیشتر از بسامد میکروموج است.

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با کلمات (درست) یا (نادرست) در پاسخ برگ مشخص کنید.  21

براي امواج کروي، همواره زاویۀ بازتابش برابر با زاویۀ تابش است.

در شکل زیر نمودار مکان - زمان نوسانگر هماهنگ سادة جرم - فنري با دورة  و دامنۀ نوسان  نشان داده شده است. اگر ثابت فنر  22

این نوسانگر  باشد؛

0٫04s4cm

60N/m

انرژي مکانیکی این نوسانگر چند ژول است؟

t1(cosمقدار  چند ثانیه است؟  = )
π

3
1
2

با توجه به شکل زیر به سؤالات زیر پاسخ دهید:  23
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موج ایجاد شده در فنر طولی است یا عرضی؟

چرا به این موج پیش رونده می گویند؟

0٫5kg6m3Nریسمانی به جرم  و طول  را با نیروي  می کشیم. تندي انتشار موج در این ریسمان چند متر بر ثانیه است؟

3



/

در هر یک از موارد زیر، گزینه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  24

اگر یک دیاپازون را با ضربه هاي متفاوت به ارتعاش واداریم، (بلندي - ارتفاع) صدا تغییر می کند.

با کاهش شتاب گرانشی زمین، بسامد یک آونگ ساده با طول ثابت، (افزایش - کاهش) می یابد.

طول موجِ موج سطحی آب در قسمت عمیق (کمتر - بیشتر) از قسمت کم عمق آن است.

درستی یا نادرستی هریک از گزاره هاي زیر را با واژه هاي «درست» یا «نادرست» مشخص کنید.  25

افزایش جرم در سامانۀ جرم - فنر، با فنر یکسان به کُندشدن نوسان ها می انجامد.

یکی از ویژگی هاي امواج پیش رونده، انتقال انرژي از یک نقطه به نقطۀ دیگر در جهت انتشار موج است.

براي امواج مکانیکی، تندي انتشار موج طولی در یک محیط جامد کمتر از تندي انتشار موج عرضی در همان محیط است.

موج هاي رادیویی براي انتشار خود به محیط مادي نیاز ندارد.

20000گوش انسان قادر به شنیدن صداها با بسامدهاي بیشتر از  هرتز است.

اثر دوپلر براي میکروموج و نور مرئی برقرار نیست.

با کاهش چگالی هوا، ضریب شکست هوا افزایش می یابد.

جاهاي خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  26

تعداد نوسان هاي انجام شده در هر ثانیه را .................. می نامند.

در جمله هاي زیر، جاهاي خالی را با کلمه مناسب تکمیل کنید:  27

افزایش جرم در یک سامانۀ جرم - فنر، باعث می شود که دورة نوسان ها ..................  شود.

انرژي مکانیکی هر نوسانگر هماهنگ ساده، با مربع دامنه ..................  است.

نوسان هایی با اعمال یک نیروي خارجی، نوسان هاي  ..................  نام دارند.

) است. ، وات بر متر مربع ( SIW/m2یکاي  ..................  در 

پرتو نوري از درون شیشه با زاویۀ تابش  وارد محیط شفاف دیگري می شود. اگر زاویۀ شکست این پرتو در محیط دوم برابر با  و تندي  28

نور در شیشه  باشد، تندي نور در محیط دوم چقدر است؟ 

 

30∘45∘

2 × m/s108

(sin = , sin = )30∘ 1
2

45∘ 2−−√
2
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مطابق شکل رو به رو در نقطه اي از فضا و در یک لحظۀ خاص، جهت میدان الکتریکی یک موج الکترومغناطیسی خلاف جهت محور  است.   29

اگر در این لحظه موج در جهت محور  منتشر شود،  براي این نقطه جهت میدان مغناطیسی در کدام سو است؟

Y

+Z

اگر دو باریکۀ نور نارنجی و سبز به طور مایل با زاویۀ تابش یکسانی از هوا وارد شیشه شوند، هنگام عبور از مرز دو محیط، کدام باریکۀ نور بیشتر  30
خم می شود؟چرا؟ (ضریب شکست نور نارنجی کمتر از ضریب شکست نور سبز است)

یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند. شدت این صوت چند  است؟   31

 

β = 90dBW/m2

( = W/ )I0 10−12
m2

گزاره هاي زیر را با واژه مناسب کامل کنید:  32

 به هر یک از برآمدگی ها یا فرورفتگی هاي ایجاد شده روي سطح آب یک تشت موج ..................  می گویند.

 مکان یابی پژواکی به همراه اثر دوپلر در تعیین  .................. و تعیین ..................  اجسام متحرك به کار می رود.

 با افزایش دماي هوا، ضریب شکست هوا  .................. می یابد.

به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید:  33

تأخیر زمانی بین دو صوت چقدر باشد تا گوش انسان پژواك را از صوت مستقیم اولیه تمیز دهد؟
4
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آیا در بازتاب پخشنده، زاویۀ تابش و زاویۀ بازتابش با هم برابرند؟

جسمی به جرم  به فنري با ثابت  متصل است و روي سطح افقی بدون اصطکاك قرار دارد. جسم را به اندازة   34
می کشیم و رها می کنیم. جسم روي سطح افقی شروع به نوسان می کند؛

0٫25kg100N/m0٫04m

بسامد زاویه اي این سامانۀ جرم - فنر چند رادیان بر ثانیه است؟

4



/

انرژي مکانیکی این سامانۀ جرم - فنر چند ژول است؟

تعریف کنید.  35

مکان یابی پژواکی

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را در مورد یک سامانۀ جرم - فنر، با علامت هاي (د) یا (ن) مشخص کنید:  36

اگر ثابت فنر را افزایش دهیم، دورة نوسان ها نیز افزایش می یابد.

چون سطح بدون اصطکاك است، انرژي مکانیکی سامانه، پایسته می ماند.

x)بیشینۀ تندي مربوط به دو انتهاي مسیر  است. = ±A)

با توجه به مشخصات بارز امواج الکترومغناطیسی، به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید:  37

زاویۀ میدان الکتریکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است؟

امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟

بسامد میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی نسبت به هم چگونه است؟

پاسخ دهید.  38

ارتفاع و بلندي که هر دو به ادراك شنوایی ما مربوط می شوند، هر کدام به کدام کمیت فیزیکی وابسته هستند؟

750nm3طول موج نور قرمز رنگ  است. اگر تندي نور برابر  باشد، بسامد نور قرمز را حساب کنید. × m/s108

به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید:  39

خفاش از چه طریقی مکان یا سرعت اجسام متحرك مقابل خود را تعیین می کند؟

اگر سطح بازتابندة نور مانند آینه، بسیار هموار باشد، بازتاب را چه می گویند؟

معمولاً هر چه طول موج نور کوتاه تر می شود، ضریب شکست یک محیط معین چه تغییري می کند؟

واژة مناسب براي هر گزاره را در پاسخ نامه بنویسید.  40

وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود، تجمع جبهه هاي موج در عقب چشمه .................. می شود.

دامنۀ حرکت هماهنگ ساده .................. فاصلۀ نوسانگر از حالت تعادل است.

جرم یک تار تحت کشش  و طول آن  است. اگر تندي انتشار موج در این تار  باشد. نیروي کشش تار چند نیوتون است؟  410٫05kg1m20
m

s

اگر یک موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب به قسمت نازك آن وارد شود، در قسمت نازك طناب هر یک از کمیت هاي زیر در مقایسه با موج  42
فرودي چه تغییري می کند؟ (بخشی از موج به قسمت ضخیم بازتاب می شود.) 

الف) بسامد موج بازتابیده 
ب) طول موجِ موج بازتابیده 

پ) تندي موج عبوري

) حساب در یک فاصلۀ مشخص از یک دستگاه صوتی، صدایی با تراز شدت  دریافت می شود. شدت این صدا را (برحسب   43

کنید. 

β = 100dBW

m2

( = )I0 10−12 W

m2

شخصی در فاصلۀ  متري از یک دیوار بلند و قائم ایستاده و فریادي رو به آن می زند. شخص پژواك صداي خود را پس از  ثانیه می شنود.  44
تندي صوت در هوا چقدر است؟
4803

الف) اگر در طول طیف موج هاي الکترومغناطیسی از پرتوهاي گاما به طرف امواج رادیویی حرکت کنیم، کدام مشخصۀ امواج کاهش و کدام  45
افزایش می یابد؟ 

4ب) یک موج صوتی با توان  از یک صفحه به مساحت  متر مربع می گذرد. شدت صوت در صفحه را تعیین کنید. × W10−48

یک سامانۀ جرم - فنر بر روي سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر جرم وزنه  گرم و ثابت فنر  باشد،  46

( دورة تناوب سامانه را حساب کنید. (

80080
N

m
π ≈ 3

الف) طول موج و تندي انتشار پرتوهاي گاما و پرتوهاي فرابنفش را هنگام انتشار در خلأ با هم مقایسه کنید.   47
ب) منظور از جبهه هاي موج (هنگام تشکیل موج بر سطح آب) چیست؟
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الف) شکل روبه رو، یک موج سینوسی را در لحظه اي از زمان نشان می دهد که در جهت محور  در طول ریسمان کشیده  شده اي حرکت می کند.   48
جا به جایی

مکان

جهت انتشار موج

a

b

c

d
 

   چهار جزء از این ریسمان روي شکل نشان داده شده اند. نام اجزایی که در این لحظه، به طرف پایین می روند را بنویسید.
ب) کدام یک از دو شکل زیر، یک شکست نور را نشان می دهد که از لحاظ فیزیکی ممکن است؟ توضیح دهید. 

n=1/8
n=1/2

( (2 شکل      

n=1/2
n=1/5

( (1 شکل

x

در مکانی که مقدار شتاب گرانشی  است، دوره تناوب یک آونگ ساده در حال نوسان،  ثانیه است.   49

الف) طول آونگ چند متر است؟  
ب) آیا جرم آونگ تأثیري در بسامد آونگ دارد؟

9٫75
m

s2
2

( = 10)π2

دانش آموزي رو به صخره قائمی در فاصلۀ  متري از صخره ایستاده است و فریاد می زند. اولین پژواك صداي خود را چند ثانیه بعد از فریاد  50

می شنود؟ (سرعت صورت در هوا  فرض شود.)

204

340
m

s
الف) دو عامل مؤثر بر تندي انتشار موج صوتی را بنویسید.   51

ب) چرا امواج الکترومغناطیسی براي انتقال انرژي به محیط مادي نیاز ندارند؟ 
پ) دلیل پاشیدگی نور سفید در یک منشور چیست؟

ریسمانی به طول  و جرم  بین دو نقطۀ ثابت با نیروي  کشیده شده است. تندي انتشار موج در این ریسمان چند متر بر ثانیه  52
است؟

0٫8m0٫4kg50N

معادلۀ مکان - زمان نوسانگر هماهنگ ساده اي با دامنۀ  و بسامد  را بنویسید با فرض اینکه در لحظۀ  نوسانگر در  53

) باشد. بیشینه فاصله از نقطۀ تعادل (

0٫06m2٫5Hzt = 0s

x = +A

تعریف کنید:   54
الف) بردار جابه جایی                ب) موج طولی

دانش آموزي بین دو صخرة قائم ایستاده است و فاصلۀ او از صخرة نزدیک تر  متر است. دانش آموز فریاد می زند و اولین پژواك صداي خود  55

را پس از  ثانیه و پژواك دوم را  ثانیه بعد از پژواك اول می شنود. فاصلۀ دانش آموز از صخرة دورتر چند متر است؟

240

1٫51

دامنۀ حرکت نوسانگري به جرم   برابر  سانتی متر و بسامد آن  هرتز است. انرژي مکانیکی نوسانگر چند ژول است؟      56200 g50٫5

( = 10)π2

تراز شدت صوتی  است. شدت این صوت چند وات بر متر مربع است؟        5750 dB( = W/ )I0 10−12
m2

پاشندگی نور را تعریف کنید و علت آن را توضیح دهید.  58

طول آونگ ساده اي  سانتی متر است. تعداد  نوسانِ این آونگ، چند دقیقه طول می کشد؟  5916050(g = 10m/ , π = 3)s2

شیشه
هوا

 

در شکل مقابل، موج فرودي از هوا وارد شیشه می شود. بخشی از موج در سطح جدایی دو محیط باز می تابد و بخشی دیگر شکست یافته و وارد  60
شیشه می شود. مشخصه هاي موج شکست شامل طول موج، بسامد و تندي انتشار را با موج فرودي مقایسه کنید.

در شکل مقابل، پرتو هاي باز تابیده از آینه هاي تخت  و  را رسم کنید و زاویۀ بازتاب آینۀ  را تعیین کنید.  61M1M2M2
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M2

M1
4001100

با زیاد کردنِ صداي تلویزیون، شدت صوتی که به گوش می رسد،  برابر می شود. تراز شدت صوت  62
چند دسی بل افزایش می یابد؟ (از جذب انرژي صوتی توسط محیط صرف نظر شود)
100

جهت انتشار موج y

xM

 

شکل مقابل، تصویر یک موج عرضی در یک ریسمان کشیده شده را در یک لحظه نشان می دهد. نقش موج را در زمان  بعد رسم کنید و نشان  63

دهید جزء  در چه جهتی حرکت کرده است.

T

4
M

یک فنر روي سطح افقی (بدون اصطکاك) به وزنه اي  گرمی متصل است و حرکت هماهنگ ساده، با دامنۀ  و بسامد زاویه اي   64

انجام می دهد. انرژي مکانیکی این نوسانگر چند ژول است؟

2005cm20
rad

s

6
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، تندي انتشار موج عرضی  است. نیروي کشش این تار چند نیوتون است؟ در یک تار به طول  و جرم   651٫2m30g10
m

s

هوا

محیط شفاف

I

1 2

، در شکل زیر، پرتوي فرودي  شامل نورهاي قرمز و آبی است که از هوا وارد یک محیط شفاف می شود. کدام یک از پرتوهاي شکست  یا   66
مسیر نور قرمز را نشان می دهد؟ توضیح دهید.

I12

یک دستگاه صوتی صدایی با تراز شدت  و دستگاه صوتی دیگر، صدایی با تراز شدت  ایجاد می کند. شدت هاي  67

) به ترتیب  و  هستند. نسبت  است؟ مربوط به این دو تراز (برحسب 

= 40dBβ1= 60dBβ2

W

m2
I1I2

I2

I1

متر است. شخص فریاد می زند و اولین پژواك صداي خود را پس از شخصی میان دو صخرة قائم قرار دارد. فاصلۀ شخص از صخره نزدیک تر   68

 ثانیه و صداي پژواك دوم را یک ثانیه بعد از پژواك اول می شنود. فاصلۀ بین دو صخره چند متر است؟

340

2

vموج
vذره

 

شکل زیر موجی عرضی در یک ریسمان را نشان می دهد که با تندي  به سمت راست حرکت می کند، در حالی که تندي ذرة نشان  داده شدة  69

ریسمان،  است. آیا این دو تندي با هم برابرند؟ توضیح دهید.

vموج

vذره

تندي انتشار موج عرضی در سیمی به طول  و جرم  که بین دو نقطه با نیروي  کشیده شده است. چند متر بر ثانیه است؟  702m0٫008kg160N

( ) چقدر است؟ ( تراز شدت صوت یک دستگاه صوتی  است. شدت این صوت (برحسب   71100dB
W

m2
=I0 10−12 W

m2

دانش آموزي رو به صخره قائمی در فاصلۀ  متري از صخره ایستاده است و فریاد می زند. اولین پژواك صداي خود را چند ثانیه بعد از فریاد  72

می شنود؟ (سرعت صوت در هوا  فرض شود.)

255

340
m

s

خط عمود

)محیط (2

)محیط (1

B

A

 

) می شود.  ) وارد محیط ( شکل روبه رو، پرتو نوري را نشان می دهد که از محیط (  73

، می تواند پرتوي نور در ) باشد، توضیح دهید کدام یک از پرتوهاي  و  )، بیشتر از تندي انتشار نور در محیط ( اگر تندي انتشار نور در محیط (

) باشد؟ محیط (

12

12AB

2

معادلۀ حرکت هماهنگ ساده یک نوسانگر در  به صورت  است. در چه زمانی، پس از لحظۀ صفر، براي نخستین بار  74
تندي نوسانگر به بیشترین مقدار خود می رسد؟

SIx = 0٫1 cos 50πt

( دورة تناوب آونگ ساده اي به طول  در مکانی که  است، چند ثانیه است؟ (  750٫2mg = 9٫80 m

s2
π ≃ 3

 

به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید.  76

شکل مقابل، چگونه نوسانی را نشان می دهد؟ 

آیا شتاب در حرکت هماهنگ ساده، ثابت است یا متغیر؟

آیا بسامد نوسان هاي سامانۀ وزنه - فنر، به جرم وزنه بستگی دارد؟

میزان پیشروي موج را در مدت یک دوره چه می گویند؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید.  77
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امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟ چرا؟

هنگام حرکت یک منبع صوتی، تجمع جبهه هاي موج در جلو و عقب آن چگونه می شود؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید.  78

( ⋍2دورة آونگ ساده اي  ثانیه است. طول این آونگ چند متر است؟ ( gπ2

معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  به صورت  است. دورة این حرکت را حساب کرده و نمودار مکان -
زمان آن را رسم کنید.

SIx = 0٫03 cos 50πt

جاهاي خالی را در جمله هاي زیر با کلمه ها مناسب پر کنید.  79

طبق قانون بازتاب عمومی، زاویه تابش همواره با زاویۀ .................. برابر است.

بازتاب امواج صوتی پس از برخورد با سطوح خمیده، امکان پذیر .................. .

در اثر تغییر تندي موج در ورود به یک محیط دیگر، پدیدة .................. رخ می دهد.

تندي جبهه هاي موج وقتی به ناحیۀ کم عمق ساحلی می رسند، .................. می شود.

به تجزیۀ نور سفید به نورهاي رنگی توسط منشور .................. می گویند.

7
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طول یک تار مرتعش با دو انتهاي ثابت  بوده و در آن  گره تشکیل شده است. اگر بسامد موج ایجاد شده در تار  هرتز باشد:  8080cm4450

تندي انتشار موج عرضی در تار را حساب کنید.

طول موج ایجاد شده در تار چقدر است؟

براي هر یک از سؤالات زیر گزینۀ درست را انتخاب کنید و در پاسخ نامه بنویسید.  81

انرژي مکانیکی سامانۀ جرم - فنر با کدام یک از عوامل زیر متناسب نیست؟ 

) مربع بسامد زاویه اي ) مربع ثابت فنر                         ( ) مربع دامنۀ نوسان                        ( )123

در پدیدة تشدید، بسامد نوسانگر .................. بسامد طبیعی آن است؛ 

) کمتر از ) بیشتر از                         ( ) برابر                        ( )123

فاصلۀ دو جبهۀ متوالی موجِ تخت تشکیل شده روي سطح آب برابر؛ 

 ( )                          ( )                         ( )1λ/22λ32λ

بسامد کدام یک از امواج زیر از بسامد امواج فروسرخ بیشتر است؟ 

) نور مرئی ) میکروموج                     ( ) امواج رادیویی                     ( )123

به سؤالات زیر پاسخ دهید.  82

سه مشخصۀ بارز امواج الکترومغناطیسی را بنویسید.

معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر به جرم  گرم در  به صورت  است.  83100SIx = 0٫02cos 50πt

بیشینۀ تندي نوسانگر چند متر برثانیه است؟

انرژي مکانیکی نوسانگر چند ژول است؟

در جمله هاي زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید:  84

با توجه به نحوة انتشار امواج الکترومغناطیسی، می توان گفت این امواج (طولی - عرضی) هستند.

براي امواج مکانیکی، تندي انتشار موج طولی در یک محیط جامد (بیشتر - کمتر) از تندي انتشار موج عرضی در همان محیط است.

اگر چشمۀ صوتی به یک ناظر ساکن نزدیک شود، بسامد صوتی که ناظر می شنود، (افزایش - کاهش) می یابد.

وقتی چشمۀ نور از یک ناظر (آشکارساز) دور می شود، طول موج تغییر می کند که به آن انتقال به (آبی - سرخ) می گویند.

معادلۀ حرکت یک نوسانگر هماهنگ ساده در  به صورت  است.  85SIx = 0٫02 cos(10πt)

در چه لحظه اي پس از لحظۀ صفر، براي نخستین بار تندي نوسانگر به صفر می رسد؟

)اندازة بیشترین شتاب حرکت این نوسانگر چقدر است؟  = 10)π2

y

( (x m

سرعت

میدان مغناطیسی

میدان الکتریکی

50

z

0

 

شکل مقابل، یک موج الکترومغناطیسی را نشان می دهد:  86

این نوع موج طولی است یا عرضی؟

c)طول موج و بسامد موج را به دست آورید.   = 3 × m/s)108

جاهاي خالی را در جمله هاي زیر با کلمه هاي مناسب پر کنید:  87

امواج صوتی از نوع امواج مکانیکی  ..................  هستند.

تندي انتشار امواج صوتی در جامدات  ..................  از تندي انتشار امواج صوتی در مایعات است.

ارتفاع صوت،  ..................  است که گوش انسان درك می کند.

20Hzگوش انسان قادر به شنیدن تن هاي صداي  تا  ..................  است.
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معادلۀ حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  به صورت  است.  88SIx = 0٫02 cosπt

دورة حرکت چند ثانیه است؟

نمودار مکان - زمان این حرکت را در یک دوره رسم نمایید.

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را با علامت هاي (د) یا (ن) مشخص کنید:  89

ضریب شکست یک محیط شفاف، برابر نسبت تندي نور در خلأ به تندي نور در محیط است.

8
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اگر یک موج سینوسی از قسمت ضخیم طناب به قسمت نازك آن وارد شود، تندي موج کاهش می یابد.

45
̥

30
̥

n1

n2

= 1

مطابق شکل، پرتو نوري از هوا وارد محیط شفافی می شود.  90

ضریب شکست محیط شفاف چقدر است؟

c)تندي نور را در محیط شفاف حساب کنید.    = 3 × m/s)108

درستی یا نادرستی هر گزاره را با واژة «درست» یا «نادرست» مشخص کنید و در پاسخ نامه بنویسید.  91

، تراز شدت صوتی برابر صفر دسی بلِ دارد. Iیک موج صوتی با شدت  = I0

تاپ خوردن کودکی که به طور دوره اي هُل داده می شود مثالی از یک نوسان طبیعی است.

بلندي صوت، بسامدي است که گوش انسان درك می کند.

امواج الکترومغناطیسی تخت خوابیده به یک سطح تخت، پس از بازتابش در یک نقطه کانونی می شوند.

با توجه به مفاهیم حرکت هماهنگ ساده، واژة مناسب براي هر گزاره را مشخص کنید و در پاسخ نامه بنویسید.  92

تندي بیشینۀ نوسانگر برابر حاصل ضرب بسامد زاویه اي در .................. نوسان است.

بسامد زاویه اي سامانۀ جرم - فنر با جذر .................. به طور وارون، متناسب است.

انرژي پتانسیل سامانۀ جرم - فنر در نقاط بازگشتی .................. است.

با کاهش تندي نوسانگر، انرژي .................. نوسانگر ثابت می ماند.

به پرسش هاي زیر در مورد حرکت هماهنگ ساده، پاسخ کوتاه دهید.  93

تعداد چرخه ها در مدت یک ثانیه را چه می گویند؟

انرژي جنبشی نوسانگر در دو انتهاي مسیر چقدر است؟

به کمک کدام وسیله می توان شتاب گرانشی یک محل را اندازه گرفت؟

نوسانگرها با اعمال یک نیروي خارجی، می توانند چنین نوسان هایی انجام دهند.

 

شکل روبه رو، یک موج در حال انتشار را نشان می دهد.  94

LDمعین کنید  و  چه کمیت هایی هستند؟

این موج، طولی است یا عرضی؟ چرا؟

به سؤالات زیر پاسخ دهید.  95

 
آب عمیق آب کم عمق

استنباط شما از شکل روبه رو چیست؟

درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را با واژه هاي «درست» و «نادرست» مشخص کنید.  96

دورة تناوب آونگ ساده به جرم وزنۀ متصل به آونگ بستگی دارد.

تاب خوردن کودك که به طور دوره اي هل داده می شود مثالی از نوسان واداشته است.
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در هر یک از گزاره هاي زیر، جاي خالی را با واژة مناسب پر کنید.  97

در نقطۀ تعادل حرکت هماهنگ ساده سامانۀ جرم - فنر، انرژي .................. نوسانگر صفر است.

مسافتی که موج در مدت یک دورة تناوب نوسان چشمه طی می کند برابر .................. است.

عموماً ضریب شکست یک محیط معینّ براي نورهایی با طول  موجِ کوتاه تر .................. است.

از داخل پرانتز گزینه درست را انتخاب کنید.  98

در حرکت هماهنگ ساده، دامنۀ نوسان؛ بیشینه فاصلۀ نوسانگر از (نقطۀ تعادل - نقطۀ بازگشتی) است.

تندي انتشار صوت در هوا به (دامنۀ موج صوتی - دماي هوا) بستگی دارد.

طول موج (امواج رادیویی - نور مرئی) از طول موجِ امواج فروسرخ بیشتر است.

وقتی چشمۀ صوت به ناظر ساکن نزدیک می شود، فاصلۀ جبهه هاي موج در عقب چشمه (بیشتر - کمتر) می شود.

میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی یک موج الکترومغناطیسی همواره (عمود بر - موازي بر) جهت حرکت موج هستند.

دامنۀ نوسان یک حرکت هماهنگ ساده  و دورة تناوب آن  است (این نوسانگر در مبدأ زمان، در انتهاي مثبت مسیر نوسان قرار  990٫1m0٫4s

9



/

دارد).

معادلۀ مکان - زمان این نوسانگر را بنویسید.

نمودار مکان - زمان این نوسانگر را در یک دورة تناوب رسم کنید.

تعریف کنید.  100

موج طولی
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1  و 
 2

  3

شتاب گرانشی - طول آونگ 

نوسانی است که نوسانگر می تواند با اعمال یک نیروي خارجی، با بسامدهاي دیگري نیز به نوسان درآید. 

  4

بیشتر        کمتر        کمتر    5
 6

انرژي جنبشی اولین بار در  و دومین بار در  بیشینه می شود. 

 

 7

 8

 9

 10

 11
الف) 

ب)

 12

 

  13

کمتر

متفاوت

واداشته

دارند

   14

>fb fa<fc fa

− = 10 log → 20dB = 10 log ⇒ = 100β1 β2
I1
I2

I1
I2

I1
I2

= 0٫3 → T = 0٫6s
T

2

ω = ⇒ ω = = rad/s ⇒ x = 0٫05 cos t
2π
T

2π
0٫6

10π
3

10π
3

(1)(2)(3)

T

4
3T
4

T = → T = = 0٫4s
2π
ω

2π
5π

t = → t = 0٫3s
3T
4

= → = → = 2 × m/s
v1
v2

λ1
λ2

3 × 108

v2

630
420

v2 108

− = 10 log → 90 − 80 = 10 log → log = 1 → = 10β2 β1
I2
I1

I2
I1

I2
I1

I2 I1

= → = ⇒ = 1٫33
n′

n

λ

λ′

n′

1
633nm
474nm

n′

= → = ⇒ = 2
v
A

v
B

m
B

m
A

− −−−

√
v
A

v
B

3٫2
0٫8

− −−−

√
v
A

v
B

= Aω → = 0٫02 × 10 × 3 ⇒ = 0٫6m/svmax vmax vmax

x = −A → cos 10πt = −1 ⇒ t = 0٫1s

= , {
sin θ1
sin θ2

n2
n1

=θ1 45∘

=θ2 37∘ ⇒ = → =
0٫7
0٫6

n2
1

n2
7
6
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الف) موج عرضی است، زیرا جابه جایی هر جزء نوسان کننده از فنر، در راستاي عمود بر حرکت موج است.

ب) طول موج افزایش می یابد وچون بسامد به منبع سرعت بستگی دارد، پس بسامد ثابت می ماند. 

 

  15

کاهش

 کوتاه تر

بلندي

  16

،  است.  ) منتقل می شود. می دانیم که  بر  و  عمود است و با توجه به قانون دست راست، جهت میدان مغناطیسی  . انرژي در راستاي حرکت موج ( جهت 

منبع صوت با سرعتی مشخص به سمت ناظر  حرکت می کند و ناظر  دور می شود. با توجه به جهت حرکت داریم: 

پس طول موج صوت براي ناظر  کاهش و براي ناظر  افزایش می یابد.

 
AB

  17

پایین 

  18

   19

الف) 

 

ب) 

 

  20

نادرست

نادرست

درست

درست

 نادرست

درست

  21

=λافزایش↑

vافزایش↑

fثابت

+Zv ⃗ E⃗ B⃗ v ⃗ B+Z

AB

AB

= 12 → λ = 24cmλ

2

f = → f = = 5Hz
v

λ

1٫2
0٫24

f = ⇒ f = ⇒ f = 670Hz
v

λ

335
0٫5

= ⇒ = ⇒ = 1474m/s
v1
λ1

v2
λ2

335
0٫5

v2
2٫2

v2

ω = 2πf → ω = 2π × 50 = 100π rad/s

x = A cosωt , A = 3cm ⇒ = 3 cos 100πtx(cm)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

− = 10 logβ2 β1
I2
I1

=
I2
I1

10
−−

√
⇒ Δβ = 10 log → Δβ = 5dB100٫5

12

ک
صل 3 فیزی

ی ف
ی نهای

شریح
نمونه سوال ت

آموزشگاه پرسا



/

12



/

درست 

  22

  23

طولی

این موج با حرکت از نقطه اي به نقطه دیگر، انرژي را منتقل می کند.

   24

بلندي 

کاهش

بیشتر 

  25

درست

درست

نادرست 

درست

نادرست

نادرست

نادرست

    26

بسامد

  27

بیشتر

متناسب

واداشته

شدت صوت 

 28

 29

سبز   هرچه ضریب شکست نور بیشتر باشد نور بیشتر خم می شود.   30
 31

  32

 جبهۀ موج 

 مکان - تندي 

 کاهش

  33

E = k → E = × (60) × (0٫04 → E = 4٫8 × J
1
2

A2 1
2

)2 10−2

x = A cos → 2 = 4 cos → = → = s
2π
T
t1

2π
0٫04

t1
2π

0٫04
t1

π

3
t1

1
150

v = → v = → v = 6m/s
FL

m

− −−−
√ 3 × 6

0٫5

− −−−−

√

= ⇒ = ⇒ = 2 × m/s
sin θ2
sin θ1

v2
v1

2√
2
1
2

v2

2 × 108
v2 2

−−
√ 108

+x

β = 10 log ⇒ 90 = 10 log ⇒ = ⇒ I =
I

I0

I

10−12
I

10−12 109 10−3 W

m2
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بله

   34

  35

روشی است که بر اساس امواج صوتی بازتابیده از یک جسم، مکان آن جسم را تعیین می شود.

    36

ن

د

ن

    37

عمود 

عرضی  

یکسان است  

  38

ارتفاع به بسامد و بلندي به شدت بستگی دارند. 

  39

مکان یابی پژواکی  

منظم (آینه اي)

بیشتر می شود  

  40

کمتر

بیشینه

 41

الف) ثابت            ب) افزایش            پ) افزایش   42

 43

 44

ω = ⇒ ω = ⇒ ω = 20rad/s
k

m

−−−
√

100
0٫25

− −−−−

√

E = k ⇒ E = × 100 × (0٫04 ⇒ E = 0٫08J
1
2

A2 1
2

)2

( ∘90(یا

f = ⇒ f = ⇒ f = 4 × Hz
v

λ

3 × 108

750 × 10−9
1014

v =
F ⋅ L

m

− −−−−
√

=202 1 × F

0٫05
F = 20N

β = 10 log
I

I0

100 = 10 log
I

10−12

I = 10−2 W

m2

2Δx = vt

2 × 480 = v × 3

v = 320
m

s
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الف) بسامد امواج کاهش و طول موج آن ها افزایش می یابد.   45
ب)

14



/

 46

الف) طول موج پرتو گاما کمتر از پرتو فرابنفش و تندي انتشار هر دو پرتو، برابر است.   47
ب) به هر یک از برآمدگی ها یا فرورفتگی هاي ایجادشده روي سطح آب، یک جبهۀ موج می گویند.

الف)    48

، چون ضریب شکست محیط دوم بیشتر است، تندي انتشار کمتر و زاویۀ شکست از زاویۀ تابش کوچکتر می شود. ). طبق رابطۀ  ب) شکل (

الف)   49

    

 ب) خیر 

 50

  

الف) جنس محیط - دماي محیط   51
ب) امواج الکترومغناطیسی، از میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی تشکیل شده اند و این میدان ها براي انتقال انرژي به محیط مادي نیاز ندارند. 

پ) ضریب شکست محیط (منشور) براي طول موج هاي مختلف نور، متفاوت است. 

 52

    

 53

الف) پاره خط جهت داري که مکان آغازین حرکت را به مکان پایانی حرکت وصل می کند.   54
ب) اگر جابه جایی هر جزء نوسان کننده اي از محیط، در راستاي انتشار موج باشد موج را موج طولی می گویند.

 55

 

 

 56

 

 57

  

تجزیۀ نور سفید در منشور به نور هاي رنگی مختلف، ضریب شکست هر محیط (به جز خلأ) به طول موج نور بستگی دارد، بنابراین پرتو ها هنگام عبور از مرز دو محیط در زاویه هاي  58
مختلفی، شکسته می شوند.

 59

طول موج کاهش می یابد، بسامد ثابت می ماند و تندي انتشار کاهش می یابد  60

I =
P

A

I =
4 × 10−4

8

I = 5 × 10−5 W

m2

T = 2π
m

k

−−−
√

T = 2π
0٫8
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√
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sin θ2
sin θ1

v2
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L

g

−−
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9٫75
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v
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v =
F ⋅ L

m

− −−−−
√ v =

50 × 0٫8
0٫4

− −−−−−−−

√ v = 10
m

s

x = A cosωt

x = 0٫06 cos(2π × 2٫5)t

x = 0٫06 cos 5πt

2 = vd1 t1 ⇒ 2 × 240 = v × 1٫5 ⇒ v = 320 m/s

2 = 320 × 2٫5d2 ⇒ = 400 md2

ω = 2πf = π rad/s

E = m
1
2

ω2A2 ⇒ E = × 0٫2 × × 25 × = 25 × J
1
2

π2 10−4 10−4

β = 10 log
I

I0
⇒ 50 = 10 log

I

10−12 ⇒ I = W/10−7
m2

T = 2π = 2 × 3 = 2٫4s
L

g

−−

√
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√
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 61

300

600

600

30
0

1100

400

400
500 500

 
 62

  

پایین   63

x

y

M  
 64

      

 65

    

، چون طول موج نور قرمز بیشتر از طول موج نور آبی است، بنابراین ضریب شکست پرتو قرمز کمتر است و کمتر منحرف می شود. پرتو   66
 67

      

 68

        

خیر، تندي انتشار موج، به شرایط فیزیکی محیط بستگی دارد و با تغییر محیط تغییر خواهد کرد و تندي انتشار در یک محیط مقدار ثابتی است. تندي ذره؛ که فقط به شرایط چشمۀ موج  69
بستگی دارد. 

 70

    

 71

      

 72

  

) کمتر است پس زاویۀ شکست از زاویۀ تابش کوچکتر می شود. ، چون تندي انتشار نور در محیط ( ، طبق رابطۀ  پرتو   73

 74

     

 75
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s
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I
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m2

t =
2L
v

⇒ t = = 1٫5s
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√
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دوره اي

متغیر

بله
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طول موج 

  77

عرضی، چون راستاي نوسان میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی بر راستاي انتشار موج عمود است.

در جلوي منبع صوتی بیشتر و در عقب آن، کمتر می شود.

  78

  

x(m)

t (s)
0/04

0/03

 

  79

بازتاب

است

شکست

کمتر

پاشندگی

  80

  

  81

 ( گزینۀ (

 ( گزینۀ (

 ( گزینۀ (

 ( گزینۀ (

  82

میدان الکتریکی همواره عمود بر میدان مغناطیسی است، این امواج عرضی اند، میدان هاي الکتریکی و مغناطیسی با بسامد یکسان و همگام با یکدیگر تغییر می کنند.

  83

  

  

  84

T = 2π
L

g

−−

√

2 = 2π
L

g

−−

√
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T =
2π
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T = = 0٫04s
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1

2

3
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E = m
1
2

ω2A2 ⇒ E = × 0٫1 × 2500 × × 4 ×
1
2

π2 10−4
⇒ E = 0٫05 Jπ2
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بیشتر

افزایش

سرخ

  85

در لحظه اي که  باشد، تندي نوسانگر به صفر می رسد. 

  

 

  86

عرضی

 

  87

طولی

بیشتر

بسامدي

  88

( (t s

( (x m

2

0/02
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درست 

نادرست

  90

 

  

  91

درست

نادرست

نادرست

نادرست

  92

x = −A

−0٫02 = 0٫02 cos 10πt 10πt = π t = s
1
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دامنه

جرم وزنه 

بیشینه

مکانیکی

  93

18
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بسامد

صفر

آونگ ساده 

واداشته

  94

 و 

عرضی، چون راستاي نوسانات ذره هاي محیط عمود بر راستاي انتشار موج است. 

  95

آن بخش از جبهه موج که زودتر به ناحیۀ کم عمق می رسد، تندي و طول موج اش کمتر شده و از بقیۀ جبهۀ موج که هنوز وارد این ناحیه نشده، عقب می افتد. پس جبهه هاي موج در مرز
دو ناحیه تغییر جهت می دهند.

  96

نادرست

درست

  97

پتانسیل

طول موج 

بیشتر

  98

نقطۀ تعادل

دماي هوا

امواج رادیویی

بیشتر

عمود بر

  99

 

0/1

0/1-

0/4
t

x

  100

در این موج، جابه جایی هر جزء نوسان کننده اي از فنر (یا ماده که موج در آن حرکت می کند) در راستاي حرکت موج است. 

L = λD = 2A

x = A cos t
2π
T

x = 0٫1 cos t
2π
0٫4

x = 0٫1 cos 5πt
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ک
صل 3 فیزی

ی ف
ی نهای

شریح
نمونه سوال ت

آموزشگاه پرسا



/
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